

Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.241. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 19 de Diciembre de 1936.

Un ataque rojo al sector de Soncillo, recibió severa y contundente réplica

Boletín de información del cuartel general del generalísimo

Noticias recibidas en dicho Cuartel hasta las veinte horas del día 18 de Diciembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División: Sin novedad. Sexta División: Fuego de fusil y cañón en los frentes de Mondragón y Villarreal.

El enemigo atacó en Soncillo, siendo rechazado con numerosas bajas. Séptima División: Sin novedad. Octava División: Sin novedad. División de Soria: En el frente de Guadalajara, el enemigo intentó un nuevo ataque contra nuestras posiciones, siendo rechazado y cogiéndosele varios muertos con armamento.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente de Córdoba, tiroteo al rectificar a vanguardia algunas de nuestras posiciones. —Salamanca 18 de Diciembre de 1936.—De orden de S. E.: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Los comunicados del Ejército del Norte

Comunica el cuartel general del Ejército del Norte, que a partir de ayer, día 18, no habrá más que un solo comunicado oficial: el Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo.

Desde "Inter-Radio Salamanca"

Redención de la clase media española

Una de las primeras, de las más terminantes y de las más famosas declaraciones que hizo nuestro caudillo al asumir el Gobierno de España, fué aquella sobre la política social que había de emprender.

"Se engañan quienes creen que venimos a sostener los privilegios del capitalismo. Venimos para la clase media, para las clases humildes. Así hablaba el general Franco desde el balcón de la División de Burgos el primero de Octubre, proclamando en esas breves frases una orientación para las clases españolas.

No ha pasado mucho tiempo sin que tales palabras hayan tenido una realidad auténtica, fiel reflejo legislativo. En el "Boletín Oficial" de hace tres días, del 15 del corriente, ha aparecido el decreto número ciento uno, en el que se aborda la redención de nuestra clase media desde uno de los aspectos más urgentes y dirigido a auxiliar a los funcionarios del Estado que, careciendo de medios suficientes, deseen dar a sus hijos estudios, carrera, porvenir.

Al concretarse hoy en acción dicha política, vemos aparecer el decreto número ciento uno, en el que se atiende a una de las zonas más afectadas por la fortuna que tiene el Estado: esta de sus funcionarios sin patrimonio. Aquellos que quieren organizar una familia, que sus hijos sean útiles funcionarios y no puedan por carecer de medios económicos que les permitan hacer el cuantioso desembolso de pagar una carrera o profesión a sus hijos. ¿Qué medio aplica ese decreto para ayudar a tales ciudadanos? Bien sencillo. El funcionario presentará ante la Junta Técnica del Estado (Comisión de Cultura y Enseñanza) el caso del hijo suyo, que se encuentra en vación para estudiar una carrera, para adquirir una profesión universitaria, académica o técnica. La Comisión de Cultura estudiará cada caso, en vista de las necesidades del

Estado y de la vocación del individuo que lo solicita.

Si accede, el Estado, por medio de su órgano de Cultura, entonces se verifica esta simple operación: la Banca privada presta al funcionario, padre del estudiante, la cantidad necesaria para pagarle la primera anualidad de estudios. Si el estudiante vale, si no le suspenden dos veces seguidas, esa Banca le sigue ayudando hasta el fin.

Por su parte, el prestatario, el funcionario, se compromete a ir pagando mensualmente, de su sueldo, una séptima parte del préstamo, hasta que quede liquidado.

El Estado obliga, controla y garantiza el préstamo a la Banca y el reembolso del funcionario, estipulando condiciones accesorias para casos circunstanciales, que pueden verse en dicho decreto, como es el caso de defunción del estudiante o de su padre.

Es muy probable—añadía el comentarista salmantino—que este decreto pudiera ser seguido de algún otro complementario: el del control de la vocación profesional del estudiante, el cual solo se podría conseguir a base de un sistema de fichas personales, es decir, de una historia vocacional de cada individuo, llevado por el profesorado, más eficaz y profunda que las papeletas de examen.

Otra medida complementaria podría ser, debiera ser, la ayuda económica del estudiante, cuando ha dejado de serlo, o sea, al terminarse su carrera, ante el pavoroso problema del paro profesional, mientras se coloca, mientras alcanza su destino.

Por el momento, lo fundamental está en marcha. La redención de la clase media española, está en marcha. Ni el fragor de la guerra, ni las exigencias bélicas del frente, distraen a nuestro caudillo para que olvide las ansias nacionales. En una mano la espada, en otra la ley. Y así va nuestra nación camino de la Justicia, que es la mejor de las glorias.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Presidencia de la Junta Técnica del Estado Orden

Excmo. Sr.: Dispongo cese en el cargo de ingeniero de la Jefatura de Obras Públicas de Burgos, y sea dado de baja definitivamente en el Escalafón del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, el ingeniero primero don Melchior Barrio Duque.

Dies guarde a V. E. muchos años.—Burgos 14 de Diciembre de 1936.—Fidel Dávila.

Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones.

Secretaría de Guerra Orden

Por aparecer dudoso el determinación de los casos, el derecho que tienen los jefes y oficiales, al percibo de la gratificación a que hace referencia la orden número 217, de 24 de Septiembre último (B. O. número 32), he resuelto lo siguiente:

Los jefes y oficiales que con anterioridad al movimiento nacional se encontraran destinados en Academias Militares, Estado Mayor Central, Parques, Laboratorios, Centros Quirúrgicos, Gabinetes de Radiología, Fábricas, Comisiones de Movilización de Industrias, y, en general, en todos aquellos establecimientos que, por hallarse suspendido su funcionamiento, no desempeñan el cometido que tienen asignado en propiedad, dejarán de percibir,

en lo sucesivo, las gratificaciones de industria, profesional, que por razón de aquél veían disfrutando.

2.º Para los destinados de plantilla en Centros o Dependencias que fueran agregados a Unidades Armadas, se regulará el derecho a la gratificación que debían percibir, por las normas establecidas en el apartado primero de la disposición anteriormente mencionada, bien entendido que, si en su destino de origen disfrutaban de alguna cualquiera que sea su concepto, dejarán de percibirla y les corresponderá, en todo caso, únicamente la que tengan asignada en su nuevo cargo, en atención a que solo se tendrá derecho al devengo inherente por el destino que verdaderamente desempeñen, aunque la agregación de que sea objeto, no se haya publicado en el "Boletín Oficial", bastando que el interesado preste el servicio, que lleve consigo el devengo de tal gratificación.

Burgos 15 de Diciembre de 1936.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

Primer Requeté infantil de Pelayos de Burgos

Se ordena a todos los Pelayos de este primer Requeté infantil, se presenten mañana, domingo, a las nueve en punto de la misma, para recibir órdenes superiores.

Burgos 19 de Diciembre de 1936.—EL JEFE.

Lee la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

UNA PATRIA: España - UN CAUDILLO: Franco

Ni envidiado ni envidioso

"Sumidos unos en el error, y teniendo por base otros la ignorancia e ir cultura, fomentada en la masa del pueblo, no es de extrañar que llegase un instante en que tuviera repercusión inmediata todo lo que fuera ALENTAMIENTO DE ODIOS..."

(Alocución a España del 1.º de Octubre).

Cuando Fray Luis de León—cuyo espíritu sigue, magistral, flotando en Salamanca—metido en oscuro y helado calabozo, escribió aquello de: "Aquí la envidia y mentira me tuvieron encerrado" y de que, el ideal del hombre consistiría en vivir "a solas con Dios", "ni envidiado ni envidioso"—señaló, con dictamen histórico, cual era el grave mal que aquejaría a España y cuál habría de ser su remedio. El mal, se llamaría: LA ENVIDIA. El remedio: NO ENVIADIA NI SER POR NADIE ENVIADIA.

Muchos males han aquejado a España y la precipitaron en decadencia. Pero el morbo español—el característico—¿qué duda cabe haber sido ese de la ENVIDIA!

No hace aún muchos años un joven escritor argentino despreciaba a España por ser un país cuyo mejor adjetivo para estimar una persona o cosa era el de "envidiable".

Fray Luis de León—perspicazmente previó desde el siglo XVI—lo que en siglos posteriores iba a constituir la pasión más corrosiva de nuestra patria: la envidia.

Suárez de Figueroa en el siglo XVII señala a varios países diferentes defectos que, con otras palabras se confirmaron después: los franceses, vanidosos. Los ingleses, perezosos. El español, hombre de celos, de envidias y de intrigas.

La ENVIDIA aparece—dantescamente—en "Los Sueños" de Quevedo, y es la Musa fundamental de toda nuestra literatura picaresca.

El tipo del hidalguito cetino, carcomido de pretensiones y de hambre—paseando su ocio y su bilis por un paisaje árido, seco, amarillento, despiadado—constituyó por mucho tiempo la más auténtica encarnación de ese sexto pecado capital, cuyo progenitor—después de Luzbel en el Paraíso, envidioso del pobre Adán—fué Caín.

Ese pecado de la serpiente, ese pecado de Caín vino a constituir el pecado español por excelencia: la ENVIDIA. Mucho más que la soberbia. Ya que la "soberbia española" era una derivación o deformación de la ENVIDIA.

Se dijo que un tal sinestro personaje era UN SOBERBIO. No. Fundamentalmente fué un ENVIDIOSO. Un envidioso a quien ni el pudor ni el amor ni los honores, lograron apaciguar las serpientes que le comían el color de su cara y de su hígado. Pues por eso se presentó—desde la Antigüedad a la ENVIDIA—con rostro de vieja, verrugoso, amarillo, desdentado, y en vez de cabellos, serpientes, y mirando a todo el mundo con malos ojos, ostracismos, ya que la palabra envidia, significa eso: INVIDIARE, VER, TORCIDAMENTE a los demás.

Tal político sinistro, como todos sus congéneres de la DEMOCRACIA, eran los resultados de aquel hidalguito provinciano, "chético de envidias"—como le llamó Quevedo. Que se haría abogadillo en el siglo XIX y acumulando retcores y resentimientos, alentaría en el DEMOS, en el pueblo la ignorancia, el error y—sobre todo el odio, ¡el odio! Es decir: la Revolución.

Ya Santo Tomás, comentando a San Gregorio, señalaba que el ODO nació de la ENVIDIA. (De envidia oritur odium). Y del odio ¿qué nace? Nace, la Revolución. Por eso España—encendida desde largos años por la envidia y el odio—era la tierra propicia a la Revolución. Porque además, coincidió esa revolución española del odio y de la envidia, con la hora mundial de la Envidia y el Odio; la hora del Oriente bolchevique, la hora de los seres resentidos, envidiosos, interiores, infra-humanos, ¡LA HORA ASIÁTICA!

HORA AMARILLA, por tanto Amarilla, envidiosa. Porque al fin y al cabo, ¿cuál es el SECRETO ETERNO DEL ORIENTE sino su ETERNA ENVIDIA por todo lo que sea árido, noble, hermoso, inteligente, activo, creativo?

Del Gobierno Civil

El señor gobernador civil de la provincia, recuerda por la presente nota, la obligación en que se encuentran todas cuantas personas o entidades deseen abrir suscripciones o arbitrar cualquier otro medio de recaudación, tales como funciones benéficas, rifas, etc., de solicitar el correspondiente permiso de la autoridad competente, cualquiera que sea el fin que con aquéllas se persiga, debiendo advertir que toda transgresión de las disposiciones legales dictadas a este respecto, será severamente sancionada por dicha autoridad.

No hables de la guerra a persona alguna que no conozcas y tengas con ella absoluta confianza.

Cuando un desconocido te hable y te pregunte o te cuente algún hecho que sea desagradable o falso, primero piensa que puede ser un espía, después un traidor y, por lo menos, un mal español. Denúncialo a las autoridades. Si no lo haces así incurrirás en grave delito.

Figuras burgalesas

Francisco Grandmontagne

Por ANGEL MARIA CASI

Por argentino, por vascofrancés se le tuvo en vida. Ciertamente que sólo en la intimidad confesaba que era burgalés, de Barbadillo de Herreros, y no porque le fuese algo de importancia el ocultar o disimular el origen, la naturaleza de su filiación, sino porque... porque sí. A eso del porque sí concedía Grandmontagne mucha importancia, según explicare.

De vascofrancés no tuvo más que la sangre; su padre, sí, nació en el bajo Pirineo y trabajos de su profesión de constructor de obras públicas, ferrocarriles especialmente, le trajeron a España. Los mismos negocios le llevaron a la Argentina, donde Francisco se hizo hombre, como vulgarmente se dice. Adquirió sólida cultura y a merced de ese con singular innato de los grandes entendimientos de estudiar bien para dirigir lo que estudian, se hizo pensador luminoso y escritor fácil y ameno.

Vino a España a principios de este siglo, emparejó con los hermanos Echeverría, de San Sebastián, activos y poderosos hombres de negocios en Buenos Aires y Mar de Plata, y antes que los grandes diarios españoles atrajesen a sus redacciones a Grandmontagne, se le llevó a la de "La Prensa", uno de los más importantes diarios bonaerenses, su director, Ezequiel Paz, que le nombró redactor-corresponsal, con la misión de escribir cartas-artículos de Política mundial. Para todo tenía competencia y autoridad de juicio el modesto, pero ilustrado hijo de Barbadillo de Herreros.

En 1906 vino a Madrid, Paz, le ofreció Luca de Tena una recepción en los salones de "Blanco y Negro" y "A B C" y en aquel año, Amelio Jimeno, ministro de Instrucción Pública, impuso al director de "La Prensa" la encomienda de Isabel la Católica.

Seguía a la fiesta un banquete y en la sobremesa o a Grandmontagne, por vez primera, expone su teoría sobre "el porque sí".

Empecemos por reconocer en nuestro ilustrado paisano a un exéptico. Eso sí, en sus convicciones más íntimas, en sus fanáticos, en las sociedades, tenía doctrinas que razonaba con brillante argumentación, y en cuanto a ideales políticos, no abogaba por ninguno, porque en general adjudicaba a la política la categoría de farsa.

Cuando hablo de mi manera de pensar, empleo el posesivo con toda la firmeza de conciencia—decía—. No soy un

Después para establecer la máxime filosófica de "Yo pienso, luego soy" cuento más cómodo pensar que yo porque nació para pensar y por eso ¡y vivo "porque sí"! ¡para qué meter más honduras!

En una ocasión discutían Ramiro Maetzu y él sobre política económica Maetzu, bilbaíno impenitente, así que Bilbao era el pueblo más rico de España, no sólo por ser el más trabado, sino por saber administrar muy bien ganancias. Era un gran poseedor de soldado Inglés y de Deuda Francesa.

—Y por eso llamas rico a tu pueblo le replicaba Grandmontagne—. Lid tonto y acortaras.

Y como esta frase exasperara a Maetzu, le arguyó así: —Mira, si yo te pido prestadas mis cosas, bajo mi promesa de darte cinco años como intereses todos los años, ¿es el tonto, tú que me sueltas las misetas, o yo que me quedo con ellas y no do devolvértelas, aunque te pague intereses y sólo por cumplir un año, o tres?

—¿Y la buena fe?—replicó Ramiro Maetzu.

Grandmontagne se echó a reír y dijo: —Es un oculto de candidos, prestar dinero a saber a quién, aunque sea probable enemigo, con tal de cobrarle intereses los más altos posibles, ¡y encalardear de buena fe.

Así era de confiado el ingreso por el que, sin embargo, creía en el por sí, como sino de todo lo humano... Reflexivo en el trabajo, se encerraba a trabajar y encerrado permanecía horas hasta terminar aquellas o las artículos de tesis y esculpida por que ornaron las columnas de "La Prensa" de la capital argentina.

Si ser ingeniero, publicó una serie de artículos sobre mejoras, reformas e innovaciones en el funcionamiento y explotación hidráulicas e hidroeléctricas de la República Argentina.

Tal resonancia tuvieron aquellos artículos y tanto interés despertaron en el país, que el Gobierno acordó crear un Ministerio de esas especialidades y ofrecer la carrera a Grandmontagne, que él no aceptó.

El "porque sí" del insigne burgalés tocó esta vez en un categoría muy profunda "porque no".

El "porque sí" del insigne burgalés tocó esta vez en un categoría muy profunda "porque no".

El "porque sí" del insigne burgalés tocó esta vez en un categoría muy profunda "porque no".

El "porque sí" del insigne burgalés tocó esta vez en un categoría muy profunda "porque no".

El "porque sí" del insigne burgalés tocó esta vez en un categoría muy profunda "porque no".

El "porque sí" del insigne burgalés tocó esta vez en un categoría muy profunda "porque no".

El "porque sí" del insigne burgalés tocó esta vez en un categoría muy profunda "porque no".

El "porque sí" del insigne burgalés tocó esta vez en un categoría muy profunda "porque no".

En las calles de la alegre Valencia

VALENCIA 8 de Diciembre.—Un mundo nuevo. Un mundo extraordinario. En Madrid, late el corazón de España. En Valencia, un cerebro, hierve. Y Madrid es el vientro, nutrido por Valencia. Descubro este universo al final de un aje alucinante y me quedo mudo de espanto. La sorpresa, nacida al primer contacto de Barcelona, se convierte aquí en un sentimiento indefinible. Este sentimiento va muy lejos y muy profundo a mover lo subconsciente del testigo. El legado de España y penetra hasta la médula al curioso profesional cuya preocupación de ver justo y claro obliga a la apasibilidad.

La salida de Barcelona no la olvidaré a mucho tiempo.

La estación es amplia y hermosa. Es también misteriosa. Una gran masa de hombres y mujeres la ocupa y, sin embargo, está vacía. Un aire nocturno y tibio, en el hall, en los andenes, no hay luz. Los rostros, como la ciudad entera, amena, continúa por la aviación enemiga, la estación aparece envuelta en un manto azulado. Con todas las luces apagadas, se prepara no a dormir, sino a vivir intensamente.

Una taquilla. Quinientos candidatos para el viaje. Esperaban ya cuando, tres horas antes, llegué de Port-Bou. Yo soy el quinientos uno.

Otra taquilla se abre, y después des, y luego, otras dos. La multitud forma las solas silenciosamente. ¿Aperturas? No. Todo con orden. Un billete para cada uno. El tren saldrá con un pequeño retraso. Estamos en guerra. No lo olvidemos.

Vagones metidos en los que por cada una persona una tendrá que permanecer de pie toda la noche. En mitad del tranvía, un "scoping". Inglés y suecos con crines rojas en las mangas tienen en el sus camas, reservadas desde hace tiempo. Milicianos armados guardan los pasillos. Es difícil pasar por ellos.

¿En otra parte? Ni sitio para meter un dedo. El mozo mira mi ventrada maleta y mueve la cabeza.

—¿...?

—Dejaré el viaje para mañana. Señor.

—¿Funcionarán mañana los trenes?

—En "onces", busquemos un coche.

Los hay soberbios. Completamente rojos. Veinte detenciones nocturnas en el camino. Papeles veinte veces reclamados. Narrajes en los que brillan los hermosos frutos. Sol levante en el mar.

Valencia.

Las doce. La Plaza de Castelar. Entre la multitud vagabunda, pasan enormes cañones que llevan a Madrid silado a los hombres.

Estos cañones es curiosa. Está, sencillamente, en los edificios blancos como en una ambulancia, como otra ambulancia, en el lugar ante el Foro. En la parte superior del mapa, a las carnicerías, se ofrece a las carnicerías, se ofrece a las carnicerías de la "Internacional" o de la "Marxista", cuya armonía apasionada gusta delictosamente.

Pantalones verdosos de los milicianos, gorras azules con barboquejos rojos de los comunistas, gorras de plato de los marineros se mueven como un mar sobre el que amenaza la tempestad.

En el centro de la plaza, un curioso edificio eleva sus estructuras imprevistas.

Un mapa gigantesco ocupa su fachada. Un mapa de España, la mitad escarlata y la otra mitad negro. Oscuro para las provincias rebeldes, rutilantes para los territorios republicanos. Palma de Mallorca, ostenta un minúsculo avión con escarapela verde, blanca y roja. Por el mar, avanza un buque amigo. Cuya proca se adorna con una hoz y un martillo. En la parte superior del mapa, al otro lado de la frontera francesa, dos de nuestros compatriotas, leen un periódico con aire absorto.

Otro cortejo, acaba de desembocar en la plaza.

Avanza con lentitud. Veinte muchachos de uniformes, marcan sobre tambor, el paso de los hombres que marchan detrás.

Unas muchachas con uniforme de enfermeras, llevan grandes brazadas de flores. Tres banderas desplegadas siguen: negra y roja, la de los sindicalistas; roja con emblema blanco, la de los comunistas; amarilla, roja y azul, la de la ciudad de Valencia.

Atroz y desgarradora, una marcha fúnebre suena, acompañada de tambores escarlatas y cobres brillantes.

Detrás, llevado a hombros, un féretro recubierto por la bandera roja, oro y morada de la República. Un duelo inmenso la acompaña. Y la carroza fúnebre, cierra la marcha tirada por dos caballos empujados de negro.

Es el centenario de un heroico miliciano muerto ante Madrid, al que sus hermanos rinden homenaje.

IREZ DAUTUN
(De "Le Petit Parisien").

Una brillante alocución del general Millán Astray

Inició anoche la emisión especial "Habla Salamanca" de Inter-Radio Salamanca, con una vibrante alocución del ilustre general, fundador de la Legión, don José Millán Astray.

El glorioso militar, dijo:

«Nuestros batallones de Infantería, los paisas, al primer llamamiento de la liberación de España, todos los soldados que formaban en los batallones que pudiendo incorporarse al movimiento, lo hicieron, no solamente han sido fieles y leales, sino que están peleando desde el primer día con bravura rayana en el heroísmo.

Después, a la llamada de los distintos reemplazos, han acudido todos los que aquí estaban, sin faltar uno sólo y con la rapidez que exigían las circunstancias y sin el tiempo suficiente

CONTRASTE

Valencia, ante el peligro, no cierra los ojos, sino que sonríe y levanta los hombros. Una banda de música, anuncia con gran estrépito la próxima corrida de toros. De pronto, todo se calla, todo se detiene.

La bravura y el heroísmo de nuestros batallones de Infantería

Una brillante alocución del general Millán Astray

Inició anoche la emisión especial "Habla Salamanca" de Inter-Radio Salamanca, con una vibrante alocución del ilustre general, fundador de la Legión, don José Millán Astray.

El glorioso militar, dijo:

«Nuestros batallones de Infantería, los paisas, al primer llamamiento de la liberación de España, todos los soldados que formaban en los batallones que pudiendo incorporarse al movimiento, lo hicieron, no solamente han sido fieles y leales, sino que están peleando desde el primer día con bravura rayana en el heroísmo.

Después, a la llamada de los distintos reemplazos, han acudido todos los que aquí estaban, sin faltar uno sólo y con la rapidez que exigían las circunstancias y sin el tiempo suficiente

para recibir una instrucción completa, fueron apresuradamente formando los nuevos batallones y marcharon al frente.

La guerra se va desarrollando por causa de la traición de los que han nacido en España, pero que no son españoles, que se han puesto servilmente a las órdenes de unos extranjeros que les van a esclavizar y a arruinar a España.

Nuestra fortuna es grande, pues luchamos por el ideal y por el Mandato. El ideal nos impulsa y el Mandato nos encoraza. Mas como parece que las cosas con lugares abstractos no convencen, vamos ahora mismo a citarles, vamos a hablar de los batallones de Infantería de paisas, que tenemos frente al enemigo en Madrid, Somosierra, Guadarrama, Sigüenza, Aragón, Vascongadas, Bilbao, Santander, Asturias, y Extremadura. En todos estos frentes, se ha combatido, en algunos muy activamente. En esos frentes, actúa, en ellos, un gran número de batallones que han tenido y que tienen movimientos victoriosos de avance, de resistencia y contra-ataque, y muchos de esos combates y batallas les han mantenido solos y han ganado solos las victorias, en la parte que corresponde a la Infantería, sólo los paisas, sin ayuda de las tropas coloniales.

Y los vamos a citar y que nos parecen aquellos que no los citamos ahora, si bien les aseguramos que a la Patria no queda nada oculto y sus glorias y victorias especiales también tendrán su consignación especial debidamente. Y así ahora citamos a los batallones de heroico combatir en esta guerra que en este momento recordamos: San Fernando, Las Navas, Toledo, Argel, Canarias, Bailén, La Victoria, Pavia, San Marcial, Granada, San Quintín, Zamora, Mérida...

De los batallones nuestros, ha dicho un general heroico, que les está mandando, esta frase que llega al fondo: «Los batallones de paisas, han dado un magnífico juego». Y otro general de gran historia y gran bravura e inteligencia, también ha expresado: «En el día de hoy, que les he visto combatir, yo puedo asegurar que en nuestros batallones de Infantería, todos son veteranos, viendo como avanzaban, como caían y como vencían. Entre los batallones de Infantería todos van a combatir como ha dado el llamarse a lo Legionario, con la bayoneta y granadas de mano, lanzándose sobre el enemigo sin mirar atrás ni al costado.

Esto es también muy importante y es que esos batallones, desde que están peleando, jamás han retrocedido, y ha habido combates muy serios y empujados.

La característica principal en ellos es la alegría, que es constante. Afanosos por avanzar, cantan alegres, sus aires regionales, y también, por qué no decirlo, cuentan sus heroicidades.

Mas no basta lo dicho; tenemos que añadir, que a estos soldados de nuestros batallones, no se ha impuesto un solo castigo, ni uno solo, por delitos contra el honor militar, ya que la palabra precisa que eso significa en nuestros batallones no existe tal palabra.

La verdad sin arrogancia, sin exageración, la verdad es que hay que contentarse, porque quieren marchar siempre adelante. ¿Qué gran satisfacción se siente cuando se habla así al pueblo de sus soldados y aún más cuando se está combatiendo y cuando al día se están dando las partes de los combates y esa verdad la pueden cumplir todos, incluso el enemigo!

Y como al tratar de las líneas de frente de combate que ellos ocupan, como es una línea que puede señalarse punto por punto, objetivo por objetivo, al enemigo, ofrecemos que dicho lo que dice que tiene y en el propio terreno podemos comprobarlo. Ello es bien fácil; que donde digan que una línea o posición es de ellos, enseñando su bandera, nosotros enseñamos la nuestra en todas las que ocupamos y en las que sigamos ocupando.

Icaros en la guerra

Llegan los aviones. Desde Carabanchel y sobre la torre de nuestro cuartel instalado en el reformatorio de Santa Rita, vemos llegar primero los tres Junkers, que conocemos por las "Tres Marias". Pausados avanzan hacia Madrid con la plena seguridad de quien sabe lo que debe hacer; detrás forma una escuadrilla de "caza", escolta de los aparatos de bombardeo. Evolucionan con precisión matemática hasta llegar al objetivo preciso que deben cumplir: parece inverosímil, pero así es; nunca se equivocan, no malgastan bombas en hacer destrozos inútiles ni muertos inocentes, tan al contrario de lo que acostumbraban a hacer los aviones rojos, que tiran las bombas a granel. Nunca sobre nuestras filas, sino en poblaciones de retaguardia y hasta en poblaciones indefensas, donde ya no tenemos más fuerzas que las normales en tiempo de paz. Caro está que los aviones rojos han de salir y descargar las bombas como sea, para justificar su cometido. Naturalmente, es poco peligroso tirarlas fuera de los sitios donde nuestros antiaéreos están emplazados y muy fácil luego volver al aeródromo diciendo haber destruido una columna "cañosa".

Nuestra aviación no es eso; es algo más perfecto en cumplir con el deber de la guerra, y lo cumplen preciso, infalible, contra cañones o contra aviación enemiga; que cuando el peligro llega, saben bien luchar contra él o perecer bajo el fuego enemigo; pero nunca regresar sin la frente limpia de cobardía.

Los pilotos nacionales son jóvenes, los hay con dieciocho años—y, por tanto, audaces; pero no se crea por esto que carecen de experiencia; bien, al contrario, sus maniobras y evoluciones en el aire, son perfectas. No digamos de los combates aéreos, donde muestran un valor y pericia inenarrables. Debes presenciar una lucha en los aires para vivir toda su emoción.

Días anteriores, un "caza" nuestro trasado visto perseguido de cerca por los aviones enemigos. La velocidad es impresionante, rugen los motores haciendo temblar el aire; van forzados a máximo, trepan en la atmósfera las filigranas más atrevidas. Nuestro aparato se define sólo con el manejo de los timones; le ametrallan desde todos los sitios y hay un momento de dramatismo que nos hace contener la respiración. El tablero de ametralladoras se convierte en un disparo continuo, inaguantable. Parece que nos han herido al piloto y en la tierra nos invade un desconcierto general. Afortunadamente, no ha sido así y el "caza" nacional, perseguido en línea recta, maniobra con el timón de profundidad, y en un "looping" maravilloso y rapidísimo se coloca detrás de los aparatos rojos, haciendo funcionar la ametralladora. Han sido pocos segundos y todo ha cambiado. Nuestro avión se convierte de perseguido en ametrallador para rematar su hazaña con un éxito formidable. Cae un aparato rojo de manera fulminante; a todo motor camina hacia la tierra y con un explosión fantástica ciava su motor en el suelo. Cuando llegamos hasta él, sólo vemos estillas, telas, humo y destrozado el piloto.

Otros dos aparatos hemos visto abatidos en Acorcón. Un "Potz" gigante y otro que no se pudo precisar su marca ni cómo habrá sido la caída; pero del punto donde está a donde hay piezas del avión, habrá cincuenta metros. Los aviones están horriblemente destrozados. A uno le falta un brazo y la cabeza. A veinte metros de los escombros encontramos una mano trágicamente arrancada del resto del cuerpo y atravesada por un balazo.

Hay bombardeos en Madrid las zonas de combate. Con Arriazo, jefe de la centuria de Carabanchel Bajo, subimos a la azotea de nuestro cuartel. No sabemos qué peso tendrán las bombas arrojadas sobre el enemigo; pero las explosiones en Madrid hacen temblar todo el edificio de Santa Rita en Carabanchel. Salían columnas de humo y tierra de altura gigantesca, y al caer la tarde brilló el incendio de Madrid como una antorcha descomunal. Nos parece que el fuego es en el cuartel de 1.ª Montaña.

Acabamos de cenar y a la luz de una vela, contrasta del incendio del cuartel rojo, hacemos tertulia antes de acostarnos. Vuelven a girar los motores y contemplamos sobre Madrid la maravilla de un vuelo a media noche.

Más días de actividad aérea. Hoy como ayer, con la luz del nuevo día empiezan a rugir los motores. Aparatos de todos los tipos evolucionan sobre nosotros. Aparecen los aviones del frente rojo y el combate empieza. Complicadísimo, ya que hoy más de cuarenta aviones: caen bom-

bardeos, suenan las ametralladoras. Unos pelean en el aire y otros atacan a la tierra. Encogidos en el embudo caliente de una bomba vemos el polvo de una fila de balazos dirigidos a nuestras filas. Esperando la hora fatal de que nos alcancen los disparos, nos sorprende el bramido de un motor sin mando: es el primer aparato enemigo que abaten nuestros "cazas". Ya no se repara en el peligro; desde las trincheras se observa el combate con las armas en descanso. Cae otro aparato rojo, y al fin un trimotor incendiado arrastra entre sus llamas y la explosión de las bombas a bordo el final del combate. Se respinga ya más tranquilo con este desfilado triunfal. Los pocos aviones enemigos que aún vuelan rugen entre el fuego de nuestras ametralladoras, y los aparatos nacionales, señores del aire, evolucionan sin estorbos, obsequiándonos los pilotos con unas embrietas de muerte para que nuestra admiración no tenga límites.

Sinceramente creemos que estos pilotos jóvenes, maestros en los mandos, hacen la guerra con cumplimiento rigido del deber, sonríen en el aire y además levantan palmas de triunfo en la tierra con sus acrobacias deportivas a despecho de las balas y la muerte.

El final de todas las tardes es el mismo: dominio señorial del aire por nuestra aviación.

Quisiéramos saber de la moral del enemigo en las calles aún no ocupadas y quisiéramos también estar dentro de los nuestros, empujados al dominio rojo. Venimos en nuestros camaradas la alegría de la victoria total, aunque a última hora ellos perdieran la vida a manos de la canalla vengativa, que impotente para vencerlos, clava el desastre de sus derrotas en los presos encerrados en las cárceles.

Entre las rejas o en los sótanos, al sonar de nuestros clarines por las gallas de Madrid ponen cara alegre a la venganza, pensando que España se salva aunque ellos salieran de la cárcel al piquete igual que otros antes salieron, gritando ¡ARRIBA ESPAÑA!

MARIANO CUEVAS
Carabanchel Bajo (Madrid).

XXI ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Basilisa Vitoriano Santamaría, fallecida el 21 de Diciembre de 1915. Q. E. P. D. Su esposo, Leopoldo Escudero; hijos, Eladio, Mercedes, Leopoldo, Eduardo, José y Basilio; nietos; hijos políticos; hermana, hermanos políticos y demás familia. SUPLICAN la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren pasado mañana, Junes, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lesmes, serán aplicadas por su alma. Burgos 19 de Diciembre de 1936

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Rivira González Fernández de las Corradas, falleció el 21 de Diciembre de 1934. R. I. P. Su esposo, D. Juan José Alfaro; hijos, D.ª Castilla, D.ª Juana y don Juan José; hijos políticos; nietos; hermanos, hermanos políticos y demás familia. Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el Junes 21, desde las siete y media hasta las doce inclusive, en el altar de la Virgen Milagrosa, de la parroquia de San Lesmes, y la Exposición del Santísimo en las Religiosas Reparadoras, a las cuatro y media de la tarde, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 19 de Diciembre de 1936.

Excelentísimo señor DON JUAN DE LA CIERVA Y CODORNIU, INGENIERO DE CAMINOS, falleció en Londres, sirviendo a la causa de España, en accidente de aviación, el 9 de Diciembre de 1936. R. I. P. SUS COMPAÑEROS LOS INGENIEROS DE CAMINOS Invitan al solemne funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes, día 21, a las ONCE de la mañana, en la iglesia de la Merced, para rendir un piadoso homenaje a la memoria de tan insigne patriota. Burgos 19 de Diciembre de 1936.

Juventud Femenina de Acción Católica. La Unión Diocesana de J. F. de A. C. pone en conocimiento de todas las directivas parroquiales y asociadas, que, a partir de domingo, tendrá lugar el día de Retiro mensual, en el oratorio particular de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, y será dirigido por el señor consultante diocesano, don Abilio del Campo. Los actos comenzarán por la mañana, a las diez y media, y por la tarde, a las cuatro. Se ruega la más puntual asistencia. La Directiva.

Central Obrera Nacional Sindicalista. FERNAN GONZALEZ, 5. Se convoca a una reunión, que se celebrará en los locales de esta Delegación Provincial, el próximo lunes, a las seis y media de la tarde, a todos los dependientes de peluquerías y barberías, para tratar de un asunto de gran interés en relación con la vida profesional. Por la Patria, el Pan y la Justicia. ¡ARRIBA ESPAÑA!

ANUNCIOS ECONOMICOS. Doña María Casa. Del (Hospital de) Estivador. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero. F. Urraco. OCUlista. del Hospital de Barrancas. LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311. Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES. García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA. ONDA CORTA — DIATERMIA. Traslada su consulta desde la casa del doctor Pañilla a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423.

ILUSTRES VIAJEROS. Un grupo de diputados británicos independientes visita la España liberada. Un grupo de diputados de filiación independiente pertenecientes al Parlamento británico, se hallan recorriendo en la actualidad la España nacional. Integran la expedición los señores Crossley, Ekersley, Dunnekin y Mitchell, quienes a su paso por San Juan de Luz, se detuvieron con objeto de saludar al embajador de su nacionalidad sir Henry Chilcote. Después de visitar Burgos, Salamanca y Toledo, los diputados en cuestión, han expresado deseos empeñados de visitar los frentes de combate, lo que ahora están realizando. Los ilustres visitantes, han sido recibidos y obsequiados por las autoridades militares, de los distintos lugares que han recorrido, donde cumplimentaron a los generales, jefes y oficiales que allí desempeñaban las distintas misiones.

Falange Española de las J. O. N. S. NOTA DE FALANGE ESPANOLA DE LAS J. O. N. S. Servicio de guardia de Correos, Telégrafos, Teléfonos, Gobierno civil y Jefatura de Mandos, para mañana, día 20 de los corrientes. Segunda Falange de la Segunda Centuria. El mismo servicio para el día 21, lo efectuará la Tercera Falange de la Segunda Centuria.

GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véelos en su exposición Plaza Mayor, 53.—Burgos. PROFESIONALES. Doña María Casa. Del (Hospital de) Estivador. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero. F. Urraco. OCUlista. del Hospital de Barrancas. LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311. Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES. García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA. ONDA CORTA — DIATERMIA. Traslada su consulta desde la casa del doctor Pañilla a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423.

MOISES ARROYO ARROYO. ESCRIBANOS DE LA PIEL Y VENÉREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. G. BAÑUELOS. OCUlista. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 57, 1.º. TELEFONO 1306. Consulta particular, de 11 a 1 y de 4 a 6. J. DEL VAL. DENTISTA (médico). Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado). CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchol y su sobrino Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOLON, 2 y 4.

CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchol y su sobrino Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOLON, 2 y 4.

CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchol y su sobrino Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOLON, 2 y 4.

Noticias locales

Los falangistas de segunda línea que hicieron su primera guardia en el Gobierno civil el día 18 del corriente...

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA - Sombrerería, 3 y 5...

Don Epifanio Escudero, ha entregado en la oficina de la Guardia municipal cierta cantidad, para que sea entregada a quien acredite ser su dueño.

CAMISAS CABALLERO El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA - Sombrerería, 3 y 5...

TIENDA-ASILO. - Raciones suministradas en el día de ayer, 1.035. Donativos: Viuda de Román Villanueva, 10 pesetas.

Sección de Flechas de las J. O. N. S.

Se ordena a todos los camaradas Flechas, se presenten mañana, domingo, a las nueve en punto de la mañana...

La falta de asistencia será severamente castigada. ARRIBA ESPAÑA! El jefe de Milicias de Flechas

Notas de la Alcaldía

En la mañana de hoy, el señor alcalde ha hecho entrega al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, del importe recaudado en la suscripción para el "Aguinaldo del combatiente"...

Un grupo de distinguidas señoras y señoritas, que anteriormente han recogido espontánea y sacrificadamente dinero, prendas y artículos para nuestro Ejército y voluntarios, ha tenido la feliz iniciativa de proponer que se coloquen árboles de Navidad en cada una de las Salas de los Hospitales Militares de esta Plaza...

Para todo ello se ha obtenido la correspondiente autorización del excelentísimo señor general de la División, y con el fin de ponerlo en práctica, la Alcaldía ruega a todas las mujeres burgalesas o con residencia accidental en nuestra ciudad, que deseen colaborar en su organización y reparto, y en especial a las iniciadoras, para que acudan a una reunión que tendrá lugar el domingo próximo día 20 de los corrientes, a las doce en punto de la mañana, en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial.

CONCHA Solón de señoras Plaza Mayor, núm. 59. piso 1 Se vende CASA en esta población, terminada hace un año, totalmente arrendada a su terminación, reatando habitaciones de ciento quince a ciento veinte pesetas, con calefacción, cuarto de baño, suelos pino teja. Acogida a la disposición sobre exención de impuestos durante veinte años. Renta mensualmente mil pesetas bruto. Precio capitalizado al seis y medio por ciento, renta líquida. Informes, esta Administración.

GOBIERNO CIVIL

Ha visitado al señor gobernador civil, la señora maestra de Villanueva de Oca, que ha venido a darle las gracias por haber hecho pública la patriótica carta de sus alumnos contribuyendo al "Aguinaldo del Soldado".

Suscripciones patrióticas

Para el avión "Burgos" se han recaudado hasta el día de hoy 508.380,05 pesetas.

Solicitan madrina de guerra

Cabo, Juan Llamas Serrano y soldado Félix Baños Santasmartas, regimiento Infantería de Burgos, León. Soldado, Daniel Morquillas Ibeas, regimiento Infantería de Girona, Zaragoza.

Soldados, Julio Antolin Aguado, Primitivo Manrique Santos, Anastasio de Miguel Barriz, Teodoro González Polvorosa y Jesús Martín Cantero, regimiento Infantería de San Marcial, Burgos. Cabo, Santiago Joven, y soldados Dámaso Berdejo, Vicente Lana y Julián Pérez, quinta comandancia de tropas de Intendencia, Zaragoza.

Embarco Pérez Carrero, sargento del regimiento Infantería de San Marcial, número 22, Burgos. Cabo, Francisco Albaredo Arias, y soldados Amancio Fernández Prieto y Secundino Pequeño Bécarras, del regimiento Infantería Burgos, número 31 León.

Soldados, Eloy López Para, Damián Ibañez, Agustín Lázaro, Fidel Serna, Joaquín Quintanilla y Julián del Hierro, del sexto grupo divisionario de Intendencia, Burgos. Sargento, León Durán Delgado, del regimiento de San Marcial, número 22, Burgos; cabo de gastadores, Vicente Garces Muñoz, del mismo regimiento, y coronel Manuel Caballero Quintana, del mismo regimiento.

Guardias civiles Joaquín Ortiz Julica y Alejandro Jimeno Soria, de la comandancia de Teruel. Cabos, Daniel Ortega Antón, Francisco Lobat Chullía, Manuel Cabo Castedo y José Fontes Ramos, batallón cazadores de Melilla.

Sargentos, Balbino Pérez y Abel Pascual; cabo, Ilidio Palacin, y soldados, Antonio Sorratea, Tomás Magallón, Mariano Lafot, Pedro Pascual, Ladislao Rueda y José Martínez, del regimiento Infantería de Girona, 18, Zaragoza. Cabo, Higinio Muga y soldados Jesús Alonso, Victoriano Madrid, Rafael Santos, Justino Alava, Adrián Ríos, Augusto Ríos, Ladislao Páramo, Agustín López y Nicolás Acevedo, del 11.º regimiento de Artillería ligera, Burgos.

Aguntamiento de Burgos Necesitando adquirir 5.880 kilogramos de cebada, 990 de avena, 300 de habas y 10.080 de paja, para la manufactura de las caballerías propiedad del Excelentísimo Ayuntamiento, se anuncia que hasta las doce horas del día 20 de los corrientes, se admiten proposiciones, en pliego cerrado, en el Negociado de Sanidad de la Secretaría Municipal, en el que se hallan de manifiesto las condiciones relativas a la subasta, para que puedan enterarse de ellas los que deseen concurrir a la misma, siendo de cuenta del que se adjudique aquella el importe de los anuncios.

Burgos 19 de Diciembre de 1936.—El alcalde accidental, M. Ruera.

Anuncio

El día veintinueve del actual, a las doce horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por pujas a la llana, de los puestos de venta en carritos, para pastas, caramelos, dulces, cacahuetes y similares en las Plazas, Mayor, de Prim, Miguel Primo de Rivera y Paseo de Andrés Manjón. Las condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría Municipal, Negociado de Alcaldía, donde pueden ser examinadas durante las horas de oficina. Burgos 18 de Diciembre de 1936.—El alcalde accidental, Manuel de la Cuesta.

ANIS LAS CADENAS

El día veintinueve del actual, a las doce horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por pujas a la llana, de los puestos de venta en carritos, para pastas, caramelos, dulces, cacahuetes y similares en las Plazas, Mayor, de Prim, Miguel Primo de Rivera y Paseo de Andrés Manjón. Las condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría Municipal, Negociado de Alcaldía, donde pueden ser examinadas durante las horas de oficina. Burgos 18 de Diciembre de 1936.—El alcalde accidental, Manuel de la Cuesta.

Banquete-homenaje al teniente coronel Luis Moliner

Al cerrarse la inscripción del homenaje al hidalgo pueblo burgalés, que dignamente representado, acude a un acto de reparación y homenaje justísimo. Y cúmples también a la Falange la satisfacción de este acto sea una fiel y magnífica expresión del verdadero y puro sentimiento patriótico de la ciudad de Burgos.

Por la Falange, ¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! El jefe provincial de Falange Española de las J. O. N. S. de Burgos.—J. ANDINO.

Los señores que se hayan inscrito para asistir al banquete-homenaje, que mañana, domingo, tendrá lugar en el Restaurant Castilla, en honor del teniente coronel Luis Moliner, deben recoger las tarjetas de inscripción, en las oficinas de la Jefatura Local de Falange Española de las J. O. N. S. de Burgos, Espolón, 52, primer piso. La hora de la comida, será a las dos de la tarde.

Un homenaje al locutor de "Radio Castilla"

EL LUNES SE LE ENTREGARÁ EN SALAMANCA UN ALBUM, OBSEQUIO DE LOS RADIOYENTES SALMANTINOS. El próximo lunes, en Salamanca, se vendrá un homenaje al locutor de "Radio Castilla", de Burgos, don Julio González Soto, que han organizado los radioyentes salmantinos que le escucharon en su magnífica campaña desde el micrófono desde la iniciación del glorioso movimiento salvador de la Patria.

Consistirá el homenaje en la entrega de un magnífico álbum, repujado y decorado por la señora Pilar Martínez Gómez, y cuyas firmas están encabezadas por las del jefe del Estado y el su esposa; de una placa de plata, magnífico trabajo de las hijas de un maravilloso artefacto y uno de los mejores cuadros de la exposición de pintura de los alumnos de la Escuela de Cerámica de Madrid, con la firma de una personalidad.

Con motivo de la entrega de dichos regalos, el señor González Soto será objeto de algunos otros homenajes, entre los que figuran un banquete, una recepción en el Ayuntamiento, una velada en un teatro de aquella ciudad y una emisión especial de "Inter-Radio Salamanca", que será retransmitida por las emisoras nacionales.

El homenaje al señor González Soto promete resultar un acontecimiento, a juzgar por lo que dice la Prensa salmantina.

Anisados y licores finos

Aguardientes - Vinos rancios - Jerez Moscatel - Málaga - Etc. Calidades selectas Precios ventajosos MARIANO DEL BARRIO Santander, 36. BURGOS

Alcaldía de Puente de Duero

Se halla vacante la plaza de médico, de las igualas de los vecinos pudientes de esta villa. Los que deseen prestar dicho servicio pueden pasar a tratar con dichos vecinos, antes del 31 del corriente. Puente de Duero, 16 de Diciembre de 1936.—Por el vecindario, el alcalde Zacarías Serrano.

Anuncios económicos

ARRIENDOS LITOGRAFIA. Se arrienda o vende, maquinaria y enseres. Informarán, en esta Administración. SE ARRIENDA o vende buen negocio, edificio propio. Para tratar, con sus dueños, Hotel Comercio, Villadiego. SE ARRIENDAN los locales que actualmente ocupa la Casa Riu y Sáinz, en la calle Miranda, número 5, junto a la Plaza Cubierta de la zona Sur. Informes, Miranda, 5, cuarto. SE ARRIENDAN los locales que actualmente ocupa la Casa Riu y Sáinz, en la calle Miranda, número 5, junto a la Plaza Cubierta de la zona Sur. Informes, Miranda, 5, cuarto. COLOCACIONES SE NECESITA cocinera con buenos informes. Pisones, «Villa Elena». SE NECESITA un aprendiz en la Peluquería de Cuende. Espolón. HUESPEDES SE CEDE habitación, cama de matrimonio, con o sin pensión, o derecho cocina. Isl. 31, cuarto. SE ARRIENDA gabinete, dos camas con o sin pensión, preferible dos amigos. Paloma, 27, segundo. CEDO dos habitaciones amuebladas, calefacción y baño, o tomaría uno o dos huéspedes con pensión completa. Barrio Gimeno, 27, principal. TRASPASOS TRASPASO bar, con vivienda. Informarán, Mariano del Barrio, Santander, 36 o Albóndiga. TRASPASO bonito negocio, vinos y comestibles, con vivienda, muy acreditado. Informes, Felipe Mingo, Almirante Bonifaz, número 27.

Notas militares

ASCENSOS A teniente de complemento el alférez de Caballería don Francisco Cadenas Blanco, agregado a la Secretaría de Guerra. -Se nombran alféreces provisionales a los siguientes brigadas: Regimiento cazadores de España número 5, don Ignacio de la Iglesia Espinosa, don Eduardo Rodríguez Pérez y don Jesús Alegría Calzada. Regimiento ligero de artillería, número 11, don Martiniano Dehesa Alonso, don Elias Arcoy Santos, don Máximo Abad Aranzón, don Resituto Castro Palacios don Ramón García Martín, don Luis Martín Nebreda, don Prudencio Blasco Marín, don Juan Tello Bazaga, don Toribio Martín Sáenz, don Crisanto Beltrán Nebreda y don Claudio Carranza Cuesta. Del sexto grupo divisionario de Intendencia, don Félix Izquierdo Sciriano, don Encarnado Mateo Lázcano, don Manuel López Benito, don José López de Lacort, don Gregorio Alonso Muñoz, don Leonidas Ruiz González y don Marcelino Balbás Cantero. Del Cuadro jurídico militar, don Ceiso Bravo García, don José María García Prágado, don Domingo Romero Escudero, don José García Aranda, don Vicente Herce Quemada, don Saturnino Gutiérrez de Juana, don Gaspar Dávila Dávila, don Rafael Núñez Sánchez, don Francisco García Rosado, don Vidal Morales Garrido, don José López Borrascosa, don Manuel Mendoza Esteban y don César Martín Burgos, aspirantes de la carrera judicial, don Manuel González González, aspirante de la carrera fiscal.

EMPLEOS HONORIFICOS Se nombra capitán honorífico de complemento del Cuadro Jurídico Militar, durante el tiempo que formen parte de los consejos de guerra permanentes creados por decreto número 55, a don Victoriano Ortiz Coronado, juez de primera instancia; don Manuel Lastras Martínez, ídem; don Jesús García Gutiérrez, ídem; don Antonio Aranguren Riesgo, ídem; don Enrique Cid-Ruiz Zorrilla, ídem, y don José Ramón Fernández Rubial, abogado fiscal.

ASIMILACIONES Se confiere la asimilación de farmacéuticos terceros, a los soldados, farmacéuticos civiles, don Cándido Alonso Gómez, del cuarto grupo de la segunda comandancia de Sanidad Militar, que pasa destinado a la farmacia militar de la sexta división, y a don Luis González Melchor, del mismo grupo, al cuadro de eventualidades de la sexta División.

ORDEN GENERAL DE LA DIVISION DEL DIA DIEZ Y NUEVE DE DICIEMBRE DE 1936 EN BURGOS

En orden del cuartel general del Ejército del Norte, del día 14 del actual en Avila, dice lo siguiente: "El Excmo. Sr. Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, con fecha seis del actual, se ha servido conceder la Medalla Militar, al capitán del Tercer Tabor de Fuerzas Regulares de Ceuta, don José Romero Riquena, en virtud de propuesta formulada por el comandante militar de Avila, por los méritos contraídos al frente de su compañía en el asalto a las posiciones enemigas de Curruero y Pico Cimero, en los días 21 y 27 de Noviembre último, y especialmente en el combate del día primero del actual en el mazo Gurtillés, en el que se comportó heroicamente, contribuyendo con su ejemplo a la victoria, a sostener la fuerza moral con que las tropas se batieron contra los asaltantes enemigos, encontrando durante este combate envidiable muerte. Lo que se publica para general conocimiento. El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno. Rubricado. Lo que de orden de S. E., se publica en la de este día para conocimiento. El teniente coronel jefe de Estado Mayor, José Aizpuru. Rubricado.

Castellano patriota y valiente Mariano Andrés Delgado De nacido el veintidós de mayo de 1911 en Villagutiérrez, que apenas iniciado el movimiento salvador, se lanzó voluntario al campo de batalla, con las flechas rojas sobre su camisa azul y arastró en pos de sí otros compañeros del mismo pueblo. Desde el 21 de julio y alistado en la Falange de Burgos y luego en la de Vitoria, tomó parte muy activa en las diversas operaciones del frente de Somosierra, Navarria y otras, como la de Prádena del Rincón, donde, con otros cinco compañeros, se apoderó de una casa defendida por veinte milicianos, a los que hizo prisioneros. Incorporado al Ejército, marchó gozoso al frente de Villarreal de Alava, donde en uno de los primeros ataques encontró gloriosa muerte, el 3 de Diciembre.

Recibida la noticia de su muerte, su pueblo, agradecido y admirador de sus excelentes cualidades, se asoció al justo dolor de sus padres, haciendo un solemne funeral, encalmando el túmulo con los colores y la bandera nacional y dispendiéndose a perpetuar su memoria para gloria del pueblo y ejemplo de los venideros. Y vosotros, padres, hermanos y demás familia, tened una gran conformidad. Que ni una queja ni expresión alguna de dolor aparezca en vuestros rostros, al contrario, reine la alegría y contento, porque contáis en la familia con un mártir de la fe y de la Patria. ¡Arriba España!

A. ANDRES Villagutiérrez, 15-12-1936.

Señalamientos para el lunes

Audiencia territorial Pleito procedente del Juzgado de Vitoria, seguido entre doña Isabel Ortiz de Samaniego, y doña Justina María de la Concepción y don José María Azpiazu e Inubier, sobre acción consistorial de servidumbre de vistas.

Señalamientos para el lunes

Señalamientos para el lunes Audiencia territorial Pleito procedente del Juzgado de Vitoria, seguido entre doña Isabel Ortiz de Samaniego, y doña Justina María de la Concepción y don José María Azpiazu e Inubier, sobre acción consistorial de servidumbre de vistas.

Castellano patriota y valiente

Mariano Andrés Delgado De nacido el veintidós de mayo de 1911 en Villagutiérrez, que apenas iniciado el movimiento salvador, se lanzó voluntario al campo de batalla, con las flechas rojas sobre su camisa azul y arastró en pos de sí otros compañeros del mismo pueblo. Desde el 21 de julio y alistado en la Falange de Burgos y luego en la de Vitoria, tomó parte muy activa en las diversas operaciones del frente de Somosierra, Navarria y otras, como la de Prádena del Rincón, donde, con otros cinco compañeros, se apoderó de una casa defendida por veinte milicianos, a los que hizo prisioneros. Incorporado al Ejército, marchó gozoso al frente de Villarreal de Alava, donde en uno de los primeros ataques encontró gloriosa muerte, el 3 de Diciembre. Recibida la noticia de su muerte, su pueblo, agradecido y admirador de sus excelentes cualidades, se asoció al justo dolor de sus padres, haciendo un solemne funeral, encalmando el túmulo con los colores y la bandera nacional y dispendiéndose a perpetuar su memoria para gloria del pueblo y ejemplo de los venideros. Y vosotros, padres, hermanos y demás familia, tened una gran conformidad. Que ni una queja ni expresión alguna de dolor aparezca en vuestros rostros, al contrario, reine la alegría y contento, porque contáis en la familia con un mártir de la fe y de la Patria. ¡Arriba España!

Diario de Avisos

Notas religiosas SANTOS DE MAÑANA Domingo de Silos, Eugenio, Macario, Zenón, Tolomeo. SANTOS DEL LUNES Tomás, Anastasio, Juan, Severino. CULTOS CATEDRAL.—Cuarta Dominica de Adviento. Mañana, a las nueve y media, procesión dominical. Seguidamente, misa solemne. Predicará el M. I. Sr. D. Félix Arrarás, canónigo magistral. SAN LORENZO.—En la misa de doce, instrucción religiosa por el M. I. Sr. Magistral que versará sobre el siguiente tema: Para un cristiano, el plato único no solo es ejercicio de penitencia, sino también de caridad. Hacer propio en cierto modo el sufrimiento ajeno, es lo que más avallora esa virtud, reina entre todas. Exhortación de San León Magno, que pone de manifiesto como el ayuno se da la mano con la caridad. El ejemplo de los Padres Capuchinos. Suframos nuestro cristianismo para que sea sincero. CARMEN.—Función de la Semana Devota.

Per la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general y cánticos. Per la tarde, a las seis y media, rosario, cánticos, sermón por el R. P. Marcelo, procesión, exposición, bendición con el Santísimo y despedida a la Virgen del Carmen. Los celebradores tendrán junta a las seis de la tarde, en el salón de la portería. El P. Director solicita la más puntual asistencia a todos los actos de la Semana Devota, tanto a la misa de comunión general como a la función de la tarde, para que puedan ganar la indulgencia del Santo Escapulario.

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular displiciendo que los Ayuntamientos, habilitados, pagadores, directores o gerentes, se envíen relaciones juradas, con arreglo al modelo que se inserta, comprensiva de los funcionarios que han contribuido con uno o dos días de haber a la suscripción nacional. Otra declarando oficialmente extinguida la enfermedad del mal-rojo porcino, en Sanlúcar de Zargueta. Diputación provincial.—Acuerdos de la misma. Delegación de Hacienda.— Señalamiento de pago para las clases pasivas. Tesorería de Hacienda.— Relación de los pueblos correspondientes a las zonas reguadoras de Sedano y Villarayo, publicada en cumplimiento del párrafo segundo del decreto número 62 de la Presidencia de la Junta de Defensa Nacional. Administración de Propiedades y Contribución territorial.— Participación que se halla expuesto por ocho días el padrón de edificios y solares correspondientes a esta capital para el año 1937, recientemente confeccionado. Providencias judiciales. Farmacias que permanecerán abiertas mañana: Viuda de Martínez, Viuda de Marcos y Atienza. Estancos que permanecerán abiertos mañana: Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida la Merced, Santa Clara, Carretera de Madrid. Registro civil DEFUNCIONES Laureano Ibarrola Aranguren, de Zolina (Navarra), 25 años, Hospital provincial. Valentín Ortega Sánchez, de Burgos, 20 días, Santa Agueda, 36. NACIMIENTOS Victoriano Bascos Palacios, Olimpia Pardo Lázaro, María Ordóñez de la Fuente. Estado del tiempo Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO A las ocho de la mañana, 700,0. A las seis de la tarde, 699,8. TEMPERATURAS Máxima sembrá, 8,0. Mínima sembrá, 1,0 bajo cero. DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de la mañana, NE. A las seis de la tarde, E.

La Unión y El Fénix Español

Compañía Española de Seguros Fundada en 1864 — Alcalá, 43. Madrid Incendios - Cosechas - Vida - Accidentes Transportes - Robo Primas cobradas en España en el año 1935 38 MILLONES Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos CAPITAL SOCIAL ... 18 MILLONES RESERVAS ... 137 MILLONES Sinistros de incendios pagados hasta 1935, inclusive 651 MILLONES Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO Oficinas: PROGRESO, 17 - PRIMERO TELEFONO: 1570 Nota.—La Dirección provisional de esta Compañía se halla establecida en Valladolid, Constitución, número 1, edificio de su propiedad, y desde que comenzó el glorioso movimiento nacional, se ha satisfecho en las provincias liberadas más de un millón de pesetas por siniestros.

Celebre el amanecer de España con Champagne Domecq product genuinamente Español Agencia para las provincias de Burgos y Palencia: VIUDA DE LUIS DE PABLO.-J. Albarellas, 1. BURGOS

Diario de Burgos

Los puertos de Asturias son eficazmente bombardeados por nuestra escuadra

LO QUE DICEN A SU REGRESO LOS DIPUTADOS FRANCESES

PARIS.— Los diputados que, en nombre de un grupo importante de parlamentarios republicanos, han ido a Burgos y Salamanca, con el fin de estudiar la situación, han hecho a su regreso, las declaraciones siguientes:

Han sido recibidos por el general Franco y por diversas personalidades del movimiento nacionalista, con una cordialidad que les ha conmovido profundamente.

Una vez más han tenido la prueba de que si en la masa del pueblo español, actualmente incluida en la zona nacionalista, hacen, respecto a Francia, las prevenciones que explica la actitud del Frente Popular francés, los jets, mejor informados, no dudan de la simpatía que les guarda la mayor parte de nuestro país, en su lucha herética contra el comunismo.

Estos diputados han comprobado sobre la guerra toma, cada vez más bre el terreno, con una viva inquietud, carácter internacional. La abstención de Francia en entrega de armas y material a los nacionalistas, cuya victoria se precisa más cada día, permite a la situación evolucionar en un sentido perjudicial a los intereses permanentes de nuestro país, y que otras naciones adquieren ventajas comerciales y estratégicas importantes.

EL BOMBARDEO DE PORT-BOU

PARIS.— Dicen de Perpignan, que se ha podido averiguar que los cuatro aviones que bombardearon la estación de Port-Bou, eran Fokkers y pertenecían a las fuerzas del general Franco.

Antes de presentarse ante Port-Bou, esos aviones habían arrojado unas veinte bombas sobre el viaducto de Culera, cuya longitud es aproximadamente de trescientos metros, y que constituye una de las obras más importantes de la región.

En Port-Bou, una bomba alcanzó a la vía férrea francesa, destruyendo cuatro vagones españoles y una estación de cambio de vías.

Otra bomba ha caído en territorio francés, junto a la frontera y se introdujo en tierra, sin estallar. Pesa 150 kilos y tiene 80 centímetros de diámetro.

En cuanto fué conocida la noticia del bombardeo, salió un avión francés en reconocimiento. Cuando volvió al aeródromo, de la Labanerie, capó, quedando el aparato destruido. Los tripulantes resultaron ilesos.

EL "STATU QUO" DEL MEDITERRANEO

LONDRES.— Contestando a un diputado laborista, Mr. Eden ha dicho en la Cámara, que el 12 de Septiembre, el encargado de Negocios de la Gran Bretaña, en Roma, informó al conde Ciano que toda modificación del "statu quo" del Mediterráneo occidental sería considerada como muy grave por el Gobierno británico.

El ministro de Negocios extranjeros italiano, aseguró que el Gobierno de Roma no había enfriado, antes ni después de la revolución en España, ninguna negociación con el general Franco sobre cambio del "statu quo" en el Mediterráneo.

El conde Ciano, añadió que Italia no emprenderá negociaciones de esta naturaleza en el porvenir.

PRETENDEN UN ARMISTICIO LOS VASCOS?

BAYONA.— Ha podido averiguarse que el navío gubernamental "Santa Eulalia", que ha llegado a Cap-Breton, no ha pasado de largo por Bayona por un error de piloto, como se ha asegurado, sino de intento, pues transportaba varias personalidades, que se hubieran dirigido por Denchamir a la zona ocupada por los nacionalistas.

Se añade que estas personalidades están encargadas de proponer un armisticio entre el Gobierno vasco y las autoridades de Burgos, pero ese proyecto estaba mantenido secreto, por la estrecha vigilancia de que el Gobierno de Bilbao es objeto por parte de los comunistas.

EL DOCTOR MARAÑÓN HUYE DE MADRID

TENERIFE.— El doctor Marañón, que parece tenía a gala no abandonar Madrid, ha marchado a Marsella con su familia. La explicación de la marcha la da Wencslao Carrillo en "La Vanguardia" de Barcelona, diciendo que ha sido invitado a dar una conferencia en la Sorbona.

Ya está fuera de Madrid los tres fundadores de lo que se llamó "Al

UN BUEN ORADOR

En la emisión que todas las tardes retransmiten las radios rojas de la juventud socialista unificada de Madrid, para los jóvenes en armas, se oyen con frecuencia "crádores" que no hacen obra que decir disparates, sin tener idea de lo que es hablar en público, pero ninguno ha llegado al extremo que el secretario de dichas juventudes de la zona sur de Madrid, quien con voz llorea pronunció unas palabras mitinescas, repitiendo en media hora más de ciento cincuenta veces la palabra juventud.

EL COLMO DEL CINISMO

En un manifiesto lanzado por el Comité Central del partido comunista, se pide con apremio la implantación en la zona roja del servicio militar obligatorio, la creación de un Estado Mayor, compuesto de militares y milicianos, mando único en el Ejército y disciplina, es decir, que solicitan ahora precisamente, todo aquello que siempre odiaron y que no se cansaron de atacar. Termina dicho manifiesto pidiendo que la guerra llegue a la retaguardia, que debe sufrir sacrificios y privaciones y se queda del que el partido comunista no está representado en el Gobierno, en proporción con sus fuerzas armadas.

TRISTEZA Y DESOLACION

Los evadidos de la zona roja confirman la diferencia que se nota entre la animación y optimismo que se siente en los pueblos y ciudades amparados por el Ejército y el aspecto triste y de desolación que impera en los sometidos todavía a la tiranía bárbara y cruel de los marxistas.

LA SITUACION EN MURCIA

Ha declarado una persona que logró escapar de la capital murciana, que el régimen de terror que allí impera es verdaderamente espantoso, pues se juzga a las personas por grupos de sinvergüenzas, que se depositan en Tribunales populares de urgencia, en los que hasta, como ocurrió con diez propietarios, que uno era sacerdote, se le mata, abriéndole el vientre y colgándole a la puerta de su iglesia.

También dice que se han dado casos de tirar a personas por las ventanillas, regocijándose con su agonía lenta y que se ha ultrajado a mujeres de edad, dándolas fuego muerto a puñaladas en plena calle. También se practica un procedimiento para sacar el poco dinero que queda, que consiste en publicar listas de personas en los periódicos, con crecimientos que dicen han realizado, invitándolas a que los hagan efectivos en un breve plazo, pues en caso contrario, saben lo que les espera.

CURSILLERIA MARXISTA

LISBOA.— En las emisiones de Unión Radio, denominadas el altavoz del frente, se llegan a tales actos de subordinación y vasallaje a Rusia, que no puede por menos de hacerlo caer en el ridículo, ya que al transmitir lo que llaman música revolucionaria, ejecutan piezas de todos aquellos que tengan un nombre ruso, sin reparar en que algunas de ellas fueron escritas en época del Imperio y que están dedicadas a los Zares.

LA MORALIDAD DE LOS SOVIETS

Entre los cartuchos de fusil recogidos a los muertos o prisioneros rojos en el sector de Santander, se han encontrado grandes cantidades de ellos cargados el año 1917, con la palabra "Ya está inservible" que aún conservan la marca deflagrante imperial zarista.

En esto defienden el oro de la nación, que pertenece a todos los españoles, individuos como Prieto y De los Ríos.

LA LUCHA CONTRA EL COMUNISMO

LONDRES.— En todas las iglesias de Inglaterra y del país de Gales, ha sido leída una pastoral del clero católico inglés, preconizando la cruzada espiritual contra el comunismo. Afirma que la Civilización tiene que escoger entre el comunismo materialista y ateo y el catolicismo constructivo, y asegura que la solución marxista

ANTE TODO, HONRADEZ

De continuo las radios de Madrid y de Barcelona, dan cuenta de la "pérdida" de carnets y carteras solitarias, su devolución, que como es natural, entre marxistas, nunca llega, pero últimamente la pérdida alcanza a automóviles e incluso a muchos milicianos de los que se ignora el paradero.

EL PANICO ES LIBRE

TENERIFE.— Las radios comunistas y de la C. N. T. y en especial el periódico "Mundo Obrero" piden que se adopten energías medidas para impedir que los milicianos al volver del frente, den cuenta de lo que ha ocurrido, ya que con ello deprimen el ánimo de la población civil.

LA ARGENTINA PREPARA UN PLAN ANTICOMUNISTA

Buenos Aires.— El Gobierno de la República Argentina, tras haber preparado un plan anticomunista, que se propone llevar a cabo con rapidez, pues ello se considera necesario para la tranquilidad del país.

EL NUEVO GOBIERNO DE CATALUÑA

Por fin ha sido resuelta la crisis del Gobierno de la Generalidad de Cataluña. Se ha formado otro presidido también por Companys e integrado por tres individuos de la C. N. T., tres de la U. G. T., dos de Izquierda republicana, dos de la Esquerra y un independiente, Buenaventura Gassol, ha sido sustituido en la cartera de Cultura por Sbert.

QUIENES DERRIBARON UN AVION FRANCÉS

Se ha demostrado que no fueron los aviones nacionalistas, los que derribaron el avión francés en Guadalajara. Raúl Millán, dice que ha terminado la información abierta por el Gobierno francés, sobre la agresión a un avión comercial francés, cuando volaba sobre Guadalajara, y queda plenamente demostrado que el hecho no puede ser imputado a los tropas nacionalistas del generalísimo Franco.

EL GOBIERNO DE EUZKADI SOMETIDO A RUSIA

El Gobierno de Euzkadi es, en realidad, un maniquí, que actúa al dictado del delegado de la Embajada rusa, Stangulof, que es el delegado, se ocupa de toda la cuestión política, y Pumarof, se ha reservado la militar, con lo cual han quedado las atribuciones del Gobierno de Bilbao, que puede decirse que no tiene ninguna, sino cosas secundarias y siempre a las órdenes de los rusos. Los dos jefes soviéticos, se han instalado, uno en el hotel Paz, y el otro, Stangulof, ha ocupado el hotel Carlton, que fué requisado por Aguirre, el cual, para instalar al agente soviético, ha invertido en la reforma de la casa, un millón de pesetas.

COMO SE AYUDA EN FRANCIA A LOS ANARQUISTAS ESPAÑOLES

PARIS.— En muchas ciudades francesas, los alcaldes comunistas o del Frente Popular, abonan el subsidio de paro forzoso a los anarquistas y milicianos rojos españoles. Solo en Toulouse, hay 7.000 españoles rojos, que perciben ayuda del Ayuntamiento de dicha ciudad. Casi todos son comunistas catalanes, y para recibir el importe del subsidio de paro forzoso, no se les exige más que presentar un carnet de alguna organización o partido del Frente Popular español.

LOS AVIONES DESTRUIDOS AL ENEMIGO

BAYONA.— Desde el comienzo de la guerra en España, han sido destruidos 120 aparatos de aviación, del pseudo Gobierno de Valencia, de los cuales 69 son franceses, 19 ingleses y el resto de construcción rusa. La mayor parte de dichos aparatos, han sido montados en España.

EL PRECIO DE LOS ARTICULOS

VALENCIA.— En el último Consejo de ministros, celebrado por el pseudo Gobierno de Valencia, se tomaron medidas para regular los precios de los artículos de primera necesidad, que no podrán exceder del que tenía marcado antes de producirse al alzamiento.

es peor que el mal, que dice procura evitar. Denuncia los métodos de violencia y terrorismo de la doctrina comunista y concluye por decir «Contra las fuerzas organizadas del comunismo, el Santo Padre hace un llamamiento al apostolado organizado de las fuerzas religiosas».

ANTE UNA REVUELTA COMUNISTA EN FRANCIA

Radio Berlín, dice que según un periódico francés afirma, se está preparando en París una revuelta comunista y que existe ya una lista de más de tres mil personas, a las que el comunismo quiere eliminar. Los agentes soviéticos, tienen acumulados muchos elementos de guerra, y se supone que el ministro de la Guerra francés, conoce estos manejos.

ACTOS DE BARBARIE

Trescientos obreros comunistas de una fábrica de París, arrastraron por las calles, apaleándoles bárbaramente, a los ingenieros y maestros de taller de la misma. La Policía, que presenció el atropello, se negó a intervenir.

LA SITUACION EN GIJON

BERLIN.— Por noticias que llegan de Gijón, se sabe que la situación es cada vez más grave y difícil, sobre todo en la cuestión de abastecimientos, pues como se sabe, se encuentran cercados por nuestras tropas y se encuentran medios de hacer llegar a ellos los víveres.

EL MANDO DE LAS MILICIAS ROJAS

BERLIN.— Los periódicos de París informan que por los prisioneros cogidos a los rojos, se sabe que en Madrid ejercen el mando de las milicias gubernamentales, unos quinientos oficiales soviéticos, que obran a los milicianos a atacar a los nacionales, bajo severísimas penas.

LA VIDA IMPOSIBLE PARA TODOS

BERLIN.— Los diputados ingleses que estuvieron en Madrid, van a publicar próximamente lo que está sucediendo en la antigua capital española, donde la vida se hace imposible para todos.

En las cárceles oficiales, los presos tomar por toda comida agua y un poco de arroz cocido. En los presidios particulares no se sabe lo que sucede de tapas para adentro.

Proponen los diputados que se busque una ayuda internacional, para sacar de dicho tormento a los miles de personas que allí yacen.

MAS DE 14.000 DETENIDOS

LISBOA.— Los diputados ingleses que estuvieron en Madrid han redactado un escrito que pronto será conocido públicamente.

Se sabe que al tratar de los prisioneros de guerra, los detenidos dan cuenta de que solamente en las cárceles oficiales madrileñas, hay 14.000 detenidos y que existen otras cárceles particulares, donde el terror sigue imperando.

HOOPER, ENCARGADO DE LA EVACUACION

LONDRES.— El señor Edem declaró en la Cámara de los Comunes que se va a proponer al expresidente de los Estados Unidos, Herbert C. Hoover, para que sea el encargado de la evacuación de Madrid.

El señor Hoover se encargó durante la Gran Guerra de abastecer a los beligerantes.

EL PUERTO DE GIJON, BOMBARDEADO

LISBOA.— El crucero "Almirante Cervera" bombardeó el puerto de Gijón y lanzó tres cañonazos sobre el Musel. Un barco americano que se encontraba cerca del lugar, donde explotaron las granadas, hizo la bandera para no ser confundido.

El "Cervera" después de efectuada su labor se hizo de nuevo a alta mar.

EL ENEMIGO PUBLICO NUMERO UNO

ROMA.— El periódico belga "Soir", comentando los proyectos de los Soviets, respecto a Europa, comenta que el comunismo, que ha declarado la guerra sin cuartel a todos los católicos del mundo, debe ser considerado por todos ellos, como el enemigo público número uno.

UNIFICAR EL MANDO

VALENCIA.— La "Gaceta" publica la siguiente disposición.

Ante la necesidad imperiosa de organizar el mando único y con ello una

QUIEREN CONSTITUIR UN GRAN EJERCITO

El Gobierno rojo ha publicado un manifiesto diciendo que adoptará medidas eficaces para constituir el gran ejército del pueblo. Este manifiesto está dirigido principalmente para el extranjero, y en él se hace saber que el pueblo español desea un ejército eficaz.

UNA ACLARACION DEL GOBIERNO BRITANICO

LONDRES.— Mister Edem ha confirmado en la Cámara de los Comunes que en la nota del Gobierno de Italia se comunica al Gobierno de S. M. británica, que ni antes del alzamiento nacional en España ni después del mismo, ha tenido negociaciones con el generalísimo Franco, con relación al Estatuto del Mediterráneo y que no tiene ningún interés puesto en la base naval de las Baleares.

"SOLIDARIDAD OBRERA", ATACA A PRIETO

BARCELONA.— "Solidaridad Obrera" acusa en un artículo el proceder de Indalecio Prieto, en términos bastante violentos, y le dice que por su falta de decisión tienen inactivos bastantes barcos.

Indalecio Prieto—sigue diciendo el periódico—ha sido un político bien avenido con las circunstancias. Es necesario, amigo Prieto, dar señales de vida en el mar. Si es a cansado, debe dejar el puesto a otro que trabaje. Nosotros tenemos soluciones adecuadas.

Duro es ser ministro, pero más duro resulta, deportar ministros que no saben serlo.

LA LEY POLACA DE PROHIBICION

BERLIN.— El gobierno polaco, comunicó al Foreign Office, que ha decidido anulación de todo reclutamiento y envío de armas a España, incluyendo en ella penas severísimas para los infractores.

SOBRE LA PROPUESTA DE MEDIACION

LISBOA.— "La Correspondencia Política y Diplomática", de Berlín, viene ocupándose desde hace algunos días de la propuesta franco-inglesa de mediación y del control para impedir el contrabando de armas con destino a los beligerantes españoles.

En su número de hoy califica de grotesca la actitud de Rusia que se ha apresurado a aceptar el proyecto de fiscalización con una prisa que no casa bien con su afán desmedido de acaparar el oro español a cambio de material bélico.

Esta política, dice el periódico, tiene como finalidad empujarse con una fórmula de neutralidad que le permita seguir enviando armamento, a fin de conseguir ventajas sobre los nacionalistas, porque creen muy bien que será diábolico que se llegue a la solución propuesta.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Refiriéndose a la inteligencia actual con Francia, dice de esta nación, que fué la que lanzó la idea de la constitución de una Comisión para elaborar un pacto de no ingerencia en los asuntos de España; prohibió el reclutamiento de voluntarios que ayuden a los rojos españoles, pero no puede impedir que los comunistas traspaesen las fronteras sin armas.

En la actualidad, las relaciones entre Rusia y el Gobierno Blum son muy estrechas y como el Gobierno de Largo Caballero no compra ya aviones a Francia, este país los envía a Rusia, que a su vez los vende a la España roja.

AMISTAD ANGLO-FRANCESA

ROMA.— Las corrientes de amistad entre Francia e Inglaterra, han subido un punto en cordialidad con el proyecto de mediación en la guerra española. Parece que al calor de este mutuo apoyo, piensan ambos países en la reconstrucción de la vieja Europa, por medio de acercamientos a los demás Estados.

CONSIDERACIONES SOBRE EL ASEDIO DE MADRID

En su acostumbrada emisión de noticias, Unión Radio de Madrid, hacía una serie de consideraciones sobre el asedio realizado por las tropas del general Franco a la capital de España.

Después de cinco meses de guerra—decía—es preciso implantar el servicio obligatorio, alcanzando, también, a las milicias que se encuentran enroladas en las diferentes agrupaciones políticas, única manera de poder conseguir la disciplina carente en los milicianos.

A continuación recomendaba la evacuación de la población no combatiente, citando la presentación de los que se encuentran en condiciones para ello y ser trasladados a Alcazar de San Juan.

BOMBARDEO DE LAS COSTAS CATALANAS

GERONA.— Han sido bombardeadas las fortificaciones en la costa de esta provincia, por el acorazado nacional "España".

ANUNCIOS EN LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

Son los anuncios más eficaces.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERES QUE ABONA:

En libretas ordinarias	el 2'50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3' por 100
En imposiciones a plazos de un año	el 3'50 por 100
En cuentas corrientes a la vista	el 1'25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1934 17.265.748'02 pesetas

En 31 de Diciembre de 1935 20.429.077'70

Los despachos de la Tintorería

Masip

están instalados en la calle de Lado-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19

Teléfono 1348

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrara el mejor surtido en Lamparas y Material Electrico

Vicente P. Canales

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

Rozos azules o kaki, todas las tallas, a 8, 9, 10, 12, 15, 18 y 20 pesetas.—Potos, a 9, 10 y 12 pesetas.

Guardapolvos caballero, a 8, 9, 12 y 15 pesetas.